

# ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ В НОВОСИБИРСКОЙ ЕПАРХИИ В 1964-1972 ГОДАХ (ПО МАТЕРИАЛАМ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ)

Священник Виталий Гуляев

магистр богословия  
аспирант Московской духовной академии  
старший преподаватель Новосибирской  
православной духовной семинарии  
633103, Новосибирская обл., г. Обь, ул. Военный городок, д.127  
gul-kolyan@yandex.ru

**Для цитирования:** *Гуляев В. В., священник.* Церковная жизнь в Новосибирской епархии в 1964-1972 годах (по материалам уполномоченных по Новосибирской области) // Церковный историк. 2019. Т. 2. № 2. С. 264–275.

## **Аннотация**

Статья повествует о церковно-государственных отношениях в Новосибирской и Барнаульской епархии в 1960-1970-е годы. Целью данной статьи является обзор исторических документов и архивных источников по истории Новосибирской и Барнаульской епархии в период с 1964 по 1972 годы. Для достижения поставленной цели были проанализированы архивные материалы по истории Новосибирской и Барнаульской епархии за указанный период, что позволило раскрыть сложный характер церковно-государственных отношений в данной епархии. После непродолжительного пребывания на Новосибирской кафедре архиепископа Кассиана (Ярославского; 1963-1964 гг.) в Новосибирск был назначен архиепископ Павел (Голышев; 1964-1972 гг.), при котором в епархии особенно обострились церковно-государственные отношения.

**Ключевые слова:** Новосибирск, Сибирь, Русская Церковь, архиепископ Павел (Голышев), хрущёвские гонения, закрытие храмов, отречение от веры, Церковь и государство, уполномоченные по делам религий.

**А**рхиепископ Павел был требователен к духовенству, при нём все священники обязаны были носить бороды и длинные волосы, чего не было при прежних архиереях. Владыка Павел часто посещал приходы и совершал богослужения. В январе 1965 года через полгода после его назначения в Новосибирской епархии насчитывалось 13 священнослужителей, в том числе 7 священников, из них с высшим духовным образованием — один человек, со средним духовным образованием — 4 человека. Один священник обучался заочно в духовной академии, и один в семинарии.

Архиепископ Павел стремился доказать прогрессивный характер религии и Православной Церкви. В беседе с профессором-невропатологом Куимовым, приехавшим к нему на консультацию, владыка Павел заявил: «Я знаю, что Вы атеист, но разрешите сказать Вам, несмотря на кажущуюся противоположность между религией и медициной, в них есть и общее — это любовь и человеку, забота о нём. Вы, врачи-атеисты, исцеляете плоть, мы священнослужители, лечим душу». Об этом профессор Куимов рассказал в своей статье «Медицина и религия», опубликованной в газете «Советская Сибирь»<sup>1</sup>.

Со стороны владыки Павла и некоторых других представителей духовенства уполномоченный совета Александр Сергеевич Николаев отмечал факты нарушения советского законодательства о культурах. По его мнению, архиепископ Павел незаконно вмешивался в административно-хозяйственные дела храмов епархии.

Несмотря на то, что количество диаконов Вознесенского собора было укомплектовано полностью, без согласования с уполномоченным Советом, архиепископ приказал церковному совету зачислить в качестве иподьяконов, привезённых им Николая Чугайнова, Шопина и Стулова, причём Шопин и Стулов не были прописаны в г. Новосибирске. Архиепископ Павел дал старосте собора Черемных следующие письменные указания: «Ознакомившись с заявлениями дьяконов Н. Чугайнова, В. Шопина и И. Стулова, предлагаю церковному совету на кафедру собора зачислить подавших настоящие заявления иподьяконами при кафедре собора и положить зарплату ежемесячно 150 руб. Принимая во внимание, что подоходный налог взыскан с них, по 19 января. Архиепископ Павел»<sup>2</sup>.

1 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1964 год. // Государственный архив Новосибирской области (ГАО). Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 80. Л. 44.

2 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1964 год. // ГАО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 80 Л. 48.

В начале 1965 года архиепископ пригласил к себе членов церковного совета собора по поводу сумм, отчисляемых епархиальному управлению. При этом он рекомендовал членам церковного совета не уменьшать отчисления, а присутствующий на этом совещании главный бухгалтер управления Попков предложил увеличить эти отчисления на 20-30 тысяч рублей. В связи с выявленными фактами нарушения советского законодательства о культах архиепископу Павлу и бухгалтеру управления уполномоченным было сделано предупреждение<sup>3</sup>.

Уполномоченный Совета по делам Русской Православной Церкви А. С. Николаев настороженно следил за деятельностью владыки Павла на Новосибирской кафедре и при любой удобной возможности использовал против архиерея имеющиеся у него средства. Так, Николаев получил от жительницы Барнаула Моргуновой жалобу на архиепископа Павла. Моргунова обвиняла архиепископа в том, что он не выполнил её требования и не отстранил от своих обязанностей священника и дьякона Барнаульского собора, а с Моргуновой обошёлся грубо. Эта жалоба была направлена на рассмотрение уполномоченного Совета по Алтайскому краю. Одновременно с содержанием жалобы был озвучен архиепископ Павел<sup>4</sup>.

Активная деятельность архиепископа Павла вызывала беспокойство уполномоченного по делам религии по Новосибирской области А. С. Николаева. Кроме того, увеличение количества крещений в Новосибирском и Болотнинском районах уполномоченный объяснял активизацией деятельности молодых священников, направленных в эти церкви архиепископом.

Видя положительный результат своей деятельности, архиерей, тем не менее, по отношению духовенства собора неоднократно высказывал недовольство, указывая на то, что за последнее время значительно снизилась дисциплина священников собора. Многие из них уклонялись от исполнения треб. В связи с этим архиерей произвёл некоторые перемещения духовенства, в частности заменил настоятеля собора.

В Ново-Луговскую и Болотнинскую церковь архиепископ Павел подобрал молодых энергичных священников, они проявляли активность в работе с детьми и молодёжью. Священником Болотнинской церкви был назначен иеромонах Серафим (Александр Брыскин), пострижен

3 Там же.

4 Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 18 августа 1957-4 июля 1968 // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 173. Л. 88.

в монастырь архиепископом Павлом. В своей деятельности иеромонах Серафим руководствовался наставлениями архиерея, стремится окружить себя близкими по духу людьми, пытался подчинить себе церковный совет, вёл активную проповедь среди детей и их родителей. Сразу после приезда в г. Болотное иеромонах Серафим (Брыскин) начал активную деятельность, добился через архиерея назначения диаконом своего друга иеродиакона Дионисия (Ловцова), затем пригласил в Болотнинскую церковь служивших с ним ранее монахинь Филипову и Ярченко, организовав, таким образом, небольшую монашескую общину<sup>5</sup>.

Авторитарное поведение владыки Павла вызывало у уполномоченного Николаева тревогу, и в 1967 году он начал собирать на архиерея материал, который впоследствии будет использован против архиепископа. Всё это происходит на фоне изменения политики советского государства к Православной Церкви после прихода к власти Л. И. Брежнева.

Владыка Павел шёл на контакт с уполномоченным и адекватно реагировал на его замечания и претензии: так, например, после замечания уполномоченного по поводу пострижения в монахи в архиерейских покаях он не допускал подобных фактов. Однако это не ввело уполномоченного в «заблуждение», и он характеризовал архиепископа Павла «человеком властным, честолюбивым и хитрым»<sup>6</sup>, который продолжает проводить свою линию, направленную на подчинение его власти исполнительных органов церквей и на усиление проповеди среди молодёжи.

Собирая компромат на архиерея, уполномоченный не гнушался и свидетельством некоторых священников: «архиепископ очень деспотичен, за малейшее высказывание, которое противоречит его воле, он притесняет духовенство, изгоняет со службы. Так, например, невзлюбил он диакона собора Евдокимова, священников Будько и Патрина бывшего старосту собора Черемных. Черемных Павел запретил даже принять кочегаром собора, не дав ему на это “благословение”»<sup>7</sup>.

Владыка Павел стремился окружить себя молодыми людьми, устраивая их на всевозможные вспомогательные должности в соборе или епархиальном управлении. Прослуживших некоторое время в Епархиальном управлении молодых людей архиерей рекомендовал для поступления в духовные семинарии. Духовенству иногда удавалось

5 Там же. Л. 100.

6 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1967 год // ГАНУ. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 103. Л. 11.

7 Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 18 августа 1957-4 июля 1968 // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 173. Л. 112.

привлечь в духовные учебные заведения молодёжь с производства, так в 1968 году в Ленинградскую духовную семинарию поступил Юрий Лопатков, который ранее работал на металлургическом заводе им. Кузьмина техником–конструктором<sup>8</sup>.

Архиепископ рекомендовал поставить священника Александра Пивоварова настоятелем Вознесенского собора в Новосибирск; по сообщению уполномоченного совета по Томской области Чернова, отец Александр в одной из церквей г. Томска пытался организовать группу молодёжи по обучению основам православной веры, но мерами, принятыми уполномоченным, эта группа сразу же была распущена.

В беседе с архиереем 16 февраля 1968 года уполномоченный Николаев посоветовал ему не подбирать для регистрации духовенство, которое неоднократно нарушало советское законодательство о культах. С этим предложением уполномоченного архиерей согласился. В той же беседе архиепископ Павел высказал своё негативное отношение к положению Русской Православной Церкви<sup>9</sup>.

В 1968 году уполномоченный Александр Николаев установил факт того, что среди обслуживающего персонала Вознесенского собора правящим архиереем 6 человек было пострижено в монашество. В своё время в Епархиальном управлении имелся свой местком, на отчётно-выборном профсоюзном собрании которого обсуждался вопрос: «Как усилить религиозное воспитание населения города?» По представлению уполномоченного этот местком немедленно был распущен, с рядовым обслуживающим персоналом профсоюзные организации должны были вести воспитательную работу, но эта работа фактически не проводилась<sup>10</sup>. Рядовые служащие отказывались вступать в профсоюз, но охотно принимали монашеский постриг.

При сокращении общего количества крещений в области тревожным для уполномоченного являлось увеличение крещений школьников и взрослой молодёжи. Имелись случаи крещения «октябрят» и пионеров. Это ясно давало понять, что Новосибирское Епархиальное управление одним из главных направлений в деятельности видит работу с детьми и молодёжью<sup>11</sup>.

8 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1968 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 117. Л. 11.

9 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1967 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 103. Л. 14.

10 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1968 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 117. Л. 7.

11 Там же. Л. 12.

Многие районные ЗАГСы вели работу по внедрению безрелигиозных обрядов, таких как торжественная регистрация браков и торжественная регистрация детей. Эта работа велась под руководством райгорисполкомов. Большую работу в этом направлении проводил Новосибирский дворец бракосочетаний<sup>12</sup>.

Архиепископ Павел направлял в Болотное для тайного пострижения в монахи людей, а иеромонах Серафим (Брыскин) постригал их. В связи с нарушением законодательства о культурах уполномоченный совета А. С. Николаев поставил вопрос о снятии отца Серафима с регистрации, но архиепископ, пока решался этот вопрос, перевёл его в Успенскую церковь г. Бийска Алтайского края<sup>13</sup>.

Ещё с 1964 года уполномоченный сообщал в Совет о том, что архиепископ Павел сочувствует «враждебной экстремистской группе архиепископа Гермогена (Голубева)». В 1968 году на основании деятельности владыки Павла уполномоченный сделал определённый вывод, что архиепископ Павел является одним из руководителей этой группы, но всячески маскирует свою деятельность, следовательно, архиепископ Павел более опасен, чем архиепископ Гермоген, который открыто выступает с изложением своих враждебных взглядов.

В ноябре 1964 года архиепископ Гермоген (Голубев) приезжал из Калуги к архиепископу Павлу в Новосибирск. В течение длительного времени они беседовали наедине. По распоряжению Павла Новосибирское епархиальное управление оплатило 14 ноября 1964 года транспортные расходы архиепископа Гермогена<sup>14</sup>.

В феврале 1965 года Павел вызвал к себе из Астрахани юриста Аркадия Кузнецова. В беседе со служащими епархиального управления Кузнецов рассказал о себе, что в прошлом он работал на дипломатическом поприще и ушёл с дипломатической работы по настоянию Павла для того, чтобы посвятить себя защите «русской церкви от наскоков правительства».

В феврале-марте 1966 года Кузнецов в Новосибирском епархиальном управлении организовал перепечатывание заявления священников Николая Элишмана и Глеба Якунина в Президиум Верховного Совета СССР, статью диакона Анатолия Краснова-Левитина. Их печатала на машинке машинистка епархиального управления Машанова. Эти

12 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1968 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 117. Л. 17.

13 Там же. Л. 25.

14 Там же. Л. 28.

документы распространялись среди наиболее близких к Павлу людей. Статья Краснова была передана иеромонаху Иоанну Кишкину, но он не поддержал архиерея.

Несмотря на активную деятельность владыки Павла, ему не удалось привлечь на свою сторону духовенство церквей епархии, после чего он начинал стягивать в Новосибирскую епархию близких ему людей из Астраханской епархии. Архиепископ Павел заменил настоятеля собора Иоанна Кишкина, лояльного власти человека, другим священником. Бывая в Москве, владыка Павел связывался по телефону со священниками Якуниным и Элишманом, а также оказывал архиепископу Гермогену и другим членам этой группы материальную помощь<sup>15</sup>.

В 1969 году еще более усилилась активность руководителя Епархиального управления и духовенства Православной Церкви<sup>16</sup>. На 1 января 1970 года в Новосибирской епархии оставалось 35 действующих храма, три из них в Новосибирской области: Вознесенский кафедральный собор, Новолуговская церковь Новосибирского района и храм в городе Болотном. Верующие православной церкви центральных и южных районов посещали кафедральный собор, жители западных районов Калачинскую церковь Омской области, жители Юргинского и других районов, Кемеровской области бывают в Болотнинском храме<sup>17</sup>.

Несмотря на болезненное состояние, архиепископ Павел в 1969-1971 годах много ездил по приходам епархии, его сопровождала большая группа иподиаконов. В большинстве приходов архиерею и его окружению преподносили подарки, устраивались торжественные обеды, на что в некоторых приходах затрачивалось по 500-700 рублей. Кроме того, несмотря на предупреждение, сделанное в прошлом архиепископу в Совете и уполномоченным, владыка Павел в 1970 году продолжал тайное пострижение в монахи, за 1964-1970 годы им было пострижено более 20 служащих собора. Из этого уполномоченный А. С. Николаев непосредственно перед Поместным собором 1971 года делает вывод в своём очередном отчёте: «В период подготовки и проведения поместного собора архиепископ Павел может принести только вред. Поэтому нецелесообразно допускать Павла к участию в поместном соборе и оставить его у руководства Новосибирской епархией»<sup>18</sup>.

15 Там же. Л. 29.

16 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1969 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 128. Л. 1.

17 Там же. Л. 2.

18 Годовой отчет о работе уполномоченного Совета за 1969 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 128. Л. 18.

В то же время архиепископ Павел (Голышев) не видит угрозы со стороны уполномоченного и считает, что последний относится к нему нормально, о чём и сообщает в очередном отчёте в Патриархию: «удалось кое-где увеличить штат священнослужителей, без меры сокращённый несколько лет тому назад. Были проблемы с приходами... Год прошёл удовлетворительно. Отношения с уполномоченными у архиепископа нормальные»<sup>19</sup>.

Архиепископ Павел получил письмо от архиепископа Бельгийского Василия (Кривошеина), в котором давались советы с большой настойчивостью на Поместном соборе 1971 года добиваться отмены решений Архиерейского собора 1961 года. Павел встретился с реакционно настроенными архиереями Вениамином (Новицким) и Климентом (Перестюком). С ними он также вёл переговоры о подготовке к Поместному собору.

В 1971 году в связи с подготовкой и проведением Поместного собора архиепископ Павел и близкие к нему люди, бывший секретарь епархиального управления иерей Николай Чугайнов и настоятель собора Владимир Пилинога, стремились всё духовенство епархии привлечь на свою сторону, добиваясь, чтобы священники выступили за отмену решений Архиерейского собора 1961 года<sup>20</sup>.

Но только три из 13 священников Новосибирской области поддержали антисоветскую линию архиепископа Павла. Поэтому владыка допустил на епархиальное совещание в мае 1971 года только одного священника из Новосибирской области — настоятеля собора иерея Владимира Пилиногу, который полностью поддерживал его. Несмотря на предупреждение, сделанное в Совете по делам религий и уполномоченным совета, новосибирский архиерей на епархиальном собрании в мае 1971 года добился принятия решений, носящих реакционный характер. В этих решениях требовалась отмена некоторых положений законодательства о культах, а также решений Архиерейского собора 1961 года.

Нарушая законодательство о культах, архиепископ Павел стремился создать в Новосибирске нелегальную женскую монашескую общину. В течение последних лет архиерей тайно постриг в своей домашней церкви 27 женщин. Несмотря на неоднократные предупреждения, сделанные ему по этому вопросу уполномоченным Советом, он

19 Годовой отчёт Новосибирского епархиального управления за 1970 год // Епархиальный архив Новосибирской Митрополии (ЕАНМ). Ф. 2. Д. 1. Л. 1-3.

20 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1971 год // ГАНУ. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. Л. 39.

продолжал свою «незаконную» деятельность. Около 20 монахинь служили в Вознесенском кафедральном соборе, 6 — в епархиальном управлении, часть из них проживала группами по 4-5 человек. В соборе, по указанию владыки Павла, для монахинь были предоставлены некоторые привилегии: во время богослужения они стояли на постоянных, лучших для них, местах. В храме, а иногда и на улицах города, они ходили в монашеском облачении. Архиепископ Павел очень тепло относился к монахиням, приглашал их на богослужения в свою домашнюю церковь, на праздники устраивал специально для них угощение в епархиальном управлении. Делал небольшие подарки, например, подарил им монашеские клобуки.

Конечно, в начале 1970-х годов в Советском Союзе этой небольшой монашеской общине невозможно было просуществовать долгое время. Для ликвидации этой «противозаконной» деятельности епархиального управления в 1972 году, после перевода владыки Павла в Вологду, советскими органами и уполномоченным были проведены «специальные мероприятия», и монашеская община перестала существовать<sup>21</sup>.

Тщательно был подготовлен и проведён судебный процесс над бывшим секретарём епархиального управления священником Николаем Чугайновым. В газете «Вечерний Новосибирск» была опубликована полезная, по мнению уполномоченного Николаева, статья журналиста Шереметьева, «разоблачающая» отца Николая и его «покровителей». Материалы о «преступной» деятельности архиепископа Павла уполномоченным были переданы в следственные органы. С близкими к Павлу служителями культа <...> уполномоченным проведены индивидуальные беседы»<sup>22</sup>.

В августе 1971 года органы внутренних дел раскрыли группу расхитителей социалистической собственности, орудовавшую в Научно-исследовательском институте электронных приборов и электромеханическом институте Новосибирска. Как было установлено следствием, преступники в течение 1969-1971 годов систематически сбывали похищенные материалы (электрооборудование, листовое, кровельное железо, цинковые белила и другое) в Новосибирское епархиальное управление. Похищенные материалы были оформлены секретарём епархиального управления священником Николаем Чугайновым вместе

21 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1971 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. Л. 51.

22 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1972 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 165. Л. 2.

с преступниками поддельными документами, якобы выданными снабженческими и торговыми организациями. В епархиальном управлении был произведён обыск. При этом было изъято большое количество похищенных материалов.

В связи со следствием по делу Николая Чугайнова с привлечением группы специалистов в епархиальном управлении по отдельным вопросам финансовой деятельности была произведена документальная ревизия. При этом было установлено, что бухгалтерский учёт в управлении ведётся с нарушением общих правил. Баланс не составляется, инвентаризация основных средств, строительных и других материалов не производилась. При поступлении материальных ценностей приходные документы (фактуры, приёмные акты) не составлялись. Часть материалов не приходовалось вовсе.

Бухгалтерской ревизией установлено, что многие материалы, купленные отцом Николаем у преступников, были оформлены подложными документами. Архиепископ Павел в своих объяснениях факты нарушения бухгалтерского учёта, изложенные в акте ревизии, оправдывал спецификой учёта, установленного Патриархией для епархиальных управлений. Наличие фиктивных счетов, обнаруженных в епархиальном управлении, он объяснял жульничеством работников магазинов.

Свои объяснения архиепископ Павел закончил следующим заявлением: «Очевидно ревизорам, составлявшим настоящий “акт”, не известно, что епископ является полноправным и единственным управляющим во вверенной ему епархии, что даже патриархия может лишь только предлагать, подавать советы, но не властвовать в пределах данной епархии»<sup>23</sup>.

Отец Николай Чугайнов служил с архиереем в Перми и Астрахани. Владыка Павел предполагал избрать отца Николая на Поместный собор 1971 года, но на это не дал согласия уполномоченный совет, т.к. против отца Николая уже готовилось уголовное дело. Это уголовное дело подорвало силы архиерея, он так и не смог оправиться после нанесённого ему удара.

Как было установлено работниками Заельцовского райфинотдела г. Новосибирска, после ареста иерея Николая с августа по декабрь 1971 года архиепископ Павел распорядился выплачивать семье осуждённого его жалование в полном объёме. На вопрос работников райфинотдела, на каком основании производится выплата жалования

23 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1971 год // ГАО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. Л. 53.

привлечённому к уголовной ответственности, архиепископ заявил, «что Чугайнов пострадал невинно за церковные дела из-за жуликов»<sup>24</sup>.

В течение ноября–декабря 1971 года диаконы собора в присутствии архиерея часто молились «за иерея Николая». После замечания, сделанного по этому поводу уполномоченным настоятелю собора, молиться в соборе за отца Николая прекратили.

Для уполномоченного А. С. Николаева вопрос о переводе архиепископа Павла на другую кафедру представлялся решённым. После освобождения архиепископа Павла через вновь назначенного архиерея нужно было провести ряд мероприятий, направленных на пресечение «противозаконной деятельности церковников». Уполномоченный совета предполагал ещё раз провести беседы по вопросам законодательства о культах с духовенством и членами исполнительных органов Православной Церкви в Новосибирске<sup>25</sup>.

Об остроте конфликта между уполномоченным и архиереем свидетельствуют следующие строки отчёта уполномоченного за 1972 год: «В начале 1971 года архиепископ Павел и его сторонники усилили свою экстремистскую подстрекательскую деятельность. Грубо нарушая законодательство, они распространяли провокационные слухи о якобы готовящемся закрытии новосибирского собора, призывали верующих требовать открытия новых церквей, распространяли всевозможные клеветнические документы, епархиальное управление превратили в центр преступной деятельности. Павел выступал с подстрекательскими проповедями в соборе и других церквях»<sup>26</sup>.

Уполномоченный вместе городскими и районными властями приняли меры. Архиепископ Павел был вызван в Новосибирский горисполком, где руководство исполкома сделало ему строгое предупреждение. Руководство Железнодорожного райисполкома дважды беседовало с членами церковного совета и двадцатки. Им была разъяснена провокационная деятельность сторонников архиерея, распускавших среди верующих ложные слухи о якобы готовящемся закрытии собора<sup>27</sup>.

24 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1971 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. Л. 54.

25 Там же. Л. 55.

26 Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1972 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 165. Л. 1.

27 Там же. Л. 2.

В начале февраля 1972 года архиепископ Павел (Гольшев) был переведён на Вологодскую кафедру<sup>28</sup>. В результате давления со стороны властей уже 11 октября 1972 года<sup>29</sup> он был заочно осуждён Священным Синодом с формулировкой «за нарушение канонических норм, недостойное поведение и неспособность управлять церковной жизнью» и освобождён от управления Вологодской епархией, уволен на покой.

### Библиография

- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1964 год // Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 80. 54 л.
- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1967 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 103. 89 л.
- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1968 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 117. 95 л.
- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1969 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 128. 82 л.
- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1971 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. 57 л.
- Годовой отчёт о работе уполномоченного Совета за 1972 год // ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 165. 51 л.
- Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 18 августа 1957-4 июля 1968 // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф.Р-6991. Оп. 7. Д. 173. Л. 114 л.
- Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 24 января 1972-3мая 1972 // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 175. 160 л.
- Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 24 августа 1972-17 декабря 1972 // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 176. 229 л.
- Годовой отчёт Новосибирского епархиального управления за 1970 год // Епархиальный архив Новосибирской Митрополии (ЕАНМ). Ф. 2. Д. 1. 4 л.

28 Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 24 января 1972-3мая 1972 // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 175. Л. 155.

29 Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев Евгений Павлович) 24 августа 1972-17 декабря 1972 // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 176. Л. 200.